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Nr. 9419 Şool. 1908.

Notificare oficială.
Fiindcă art. de lege XXVII, din 

1907 nu mai permite funcţionarea ca 
învăţător de sine cu conducerea unui 
despărţământ sau a unei şcoale în
tregi, fără diplomă de învăţător, spre 
a deschide calea de învăţătorie şi 
absolvenţilor de cursul teologic, cari 
au 8 clase din şcoalele medii cu 
examen de maturitate, după cum 
am accentuat şi în cerculariul no
stru din 10 Iulie, a. c. Nr. 7889 
Şcol., am mijlocit la domnul mini
stru reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică facerea examenului de 
cualificaţiune învăţătorească în ter
min extraordinar pentru asemenea 
absolvenţi de cursul teologic şi fără 
anul obligat de praxă.

Examenul acesta se începe la 
l  a Septemvrie a. c. st. n. în semi
narul nostru arhidiecezan.

Cererile pentru admitere să se 
înainteze la consistoriul arhidiece
zan, însoţite de următoarele do
cumente :

a) carte de botez,
b) testimoniu de maturitate din 

şcoalele medii,
c) absolutor teologic,
d) alte eventualo documente re- 

comandătoare.
Cererile să fie înaintate aici 

pănă inclusive 17/30 August a. c. 
Cele intrate mai târziu nu se vor 
lua în considerare.

S i b i i u  7/20 August 1908.
Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 9406.

Notificare oficială.
Fiindcă în seminariul nostru ar

hidiecezan nu sunt încă terminate 
reparaturile începute, examenele dela 
începutul anului şcolar, anume cele 
de emendare, supletorii şi private, se 
încep Mercuri, în 27 August (9 Sep
temvrie) 1908, dimineaţa la oarele 8 
U.- înscrierile elevilor de nou primiţi, 
fie în secţiunea teologică, fie în cea 
pedagogică, se încep Luni, î nl /14  
Septemvrie 1908.

Acestea se aduc la cunoştinţa 
celor interesaţi, spre ştire şi orientare.

S i b i i u ,  din şedinţa senat. bis. 
ţinută la 4 August v. 1908.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 8291/1908 Epitr.

Concurs.
Din fundaţiunea fericitului Dr. 

Avram Mihaiu să publică concurs 
pentru un stipendiu de 300 coroane, 
pe anul şcolar 1908/1908, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare.

Reflectanţii pot fi elevi dela 
şcoalele comerciale, gimnaziale ori 
reale, cari produc:

1. Atestat de botez.
2. Atestat şcolar cu calcul bun 

şi purtare esemplară.
3. Atestat de paupertate. 
Preferiţi vor fi ceteris paribus

rudeniile defunctului şi tineri din 
ctmuna Balomir.

S i b i i u ,  2/15 August 1908. 
Consistoriul arhidiecezan.

Scrisoare deschisă
adresată domnului Dr. Grigorie Moldovan, profesor 

universitar în Cluj.

Mult stimate domnule profe
sor! De când binevoiţi a mă onora 
cu trimiterea foaiei Dvoastre „Un
garia“, o cetesc cu mare atenţiune, 
pentrucă am stimat mult totdeauna 
persoana Dvoastre, şi pentrucă am 
obiceiul, nu numai să ascult, ci să 
şi stimez orice părere contrară.

In timpul mai nou m’a atins 
însă neplăcut apariţia surprinzătoare, 
că foaia Dvoastre aduce mai multe 
comunicate, cari atacă şi suspicio- 
nează, nu numai organul metropo- 
liei noastre, care faţă de Dvoastră 
şi de foaia Dvoastre n’a folosit nici
odată tonul duşmănos întrebuinţat 
de alte foi române, dar nu cruţă de 
atacuri şi suspicionării nici acele 
personalităţi înalte, faţă de cari în
tregul nostru popor să poartă cu 
cea mai mare încredere şi vene* 
raţiune.

Aşa a fost tratat iubitul cap al 
bisericei noastre, în muncă şi me
rite încărunţitul Metropolit, mai de
parte distinsul fiu al naţiunei noa
stre, Tartemu Cosma, precum şi Dr. 
Miron E. Cristea, din incidentul lan
sării ideei de a se înfiinţa o bancă 
culturală.

Toate acestea pe mine perso
nal nu mă priveau, dacă într’un co
municat din urmă nu s’ar fi mers 
atât de departe, încât s’a făcut ziaru
lui „Telegraful Român“ imputarea, 
că în coloanele sale caută prietenia 
cu Maghiarii, în realitate î isă e na
ţionalist ultramontan.

După ce mai ales eu am fost 
acela, care în coloanele acestui 
ziar am propagat ideea păcii şi a 
apropierii, suspiţionarea mă atinge 
şi pe mine. De aceea, permiteţi-mi 
stimate domnule profesor, să vor
besc şi eu în chestia aceasta.

Nu vreau să cred, că toate 
acele comunicate au intrat în foaia 
Dvoastre cu ştirea şi voea Dvoastre, 
pentrucă totdeauna am cetit cu re
zerve şi cu îndoială acele câteva 
foi româneşti, cari se nizuiau a Vă 
prezenta, împreună cu foaia Dvoa
stre, ca pe un renegat, ca pe un 
duşman al poporului propriu.

Am tras-o aceasta la îndoeală, 
pentrucă din broşura pe care aţi 
scris-o înainte cu zece ani (Maghia
rii, Românii) şi pe care aţi avut 
bunăvoinţa a mi-o trimite şi mie, 
precum şi din alte declaraţiuni, mi-am 
câştigat impresia, că pe lângă toate 
convingerile politice divergente, sun
teţi fiu credincios al naţiunei şi sin
cer aderent al păcii naţionaliste.

Aşa cred, că nu poate fi tras 
la îndoeală, că acela, care vrea să 
promoveze pacea aceasta, are ca 
prima misiune informarea corectă 
şi binevoitoare a guvernului şi a pu
blicului maghiar, precum şi delătu- 
rarea maréi neîncrederi, care for
mează cea mai mare pedecă pentru 
buna înţelegere.

Noi, caice o dorim aceasta, tre- 
bue să ne ferim de a mai potenţa 
această neîncredere, iar dacă avem 
ceva de obiecţionat, să o facem

fără a ne mznifesta pe calea denun- 
dărilor publice.

Când eu am ridicat cuvânt în 
foaia aceasta şi în coloanele 
mai multor foi maghiare pentru 
pacea între naţionalităţi, am făcut 
lucrul acesta în acea convingere li
niştită, că prin aceasta îmi împli
nesc sfânta datorinţă, atât cătră 
neamul propriu, cât şi cătră iubita 
patrie comună, pentrucă eu între 
interesele adevărate ale acestora nu 
văd un astfel de contrast, care să 
nu poată ti aplanat cu bunăvoinţă 
reciprocă şi cu puţin simţ de drep
tate.

De aceea, dacă conducătorii 
poporului nostru şi ai bisericei noa
stre obosesc în favorul acestor in
terese, chiar şi din punct de ve
dere patriotic fac o faptă corectă 
şi salutară, şi nu merită, nici ata
curi, nici suspiţionări.

Sunt cu atât mai supărătoare 
astfel de atacuri îndreptate în foaia 
Dvoastre în contra conducerei bi
sericei noastre, cu cât ele pot uşor 
se nască bănuiala punctului de ve
dere confesional, care punct de ve
dere în afacerile publice nu e per
mis să se valoreze, deci îi trebue 
evitată cu precauţiune chiar şi — 
aparenţa.

De aceea, î-mi iau voe a vă a- 
trage şi pe calea aceasta atenţiu
nea asupra resensului, pe care pot 
să-l provoace atacurile şi de altcum 
nemotivate şi neconfirmate din foaia 
Dvoastre chiar şi în acele cercuri, 
cari privesc lucrurile cu nepreocu- 
pare, şi a vă ruga cu deplină stimă, 
ca să binevoiţi a aprecia cele spuse 
din partea mea, nu numai în inte
resul dreptăţii, ci şi în al păcii pro
pagate cu atâta căldură din partea 
Dvoastre, ca se nu primească cumva 
confirmare bănuelile, pe cari le ri
dică contrarii împotriva mult stima
tei Dvoastre persoane.

Primiţi, mult stimate domnule 
profesor, espresiunea adâncei mele 
stime.

Budapesta, 18 August n. 1908.
Dr. Emil Ea bej.

Fundamental educaţiunii
de Dr. At. Marienescu.

III.
Am arătat, că Românul e om 

de cultură, e element capabil de 
cultură. Deci să începem a-1 cul
tiva mai întâi ca om.

Dacă cercetăm viaţa copiilor, 
apoi a tinerilor, junilor, bărbaţilor 
şi bătrânilor români, anume din 
punctul de vedere al umanităţii, al 
însuşirilor bune omeneşti, aflăm în 
ei însuşiri foarte bune la cei de 
viţă bună, dar în parte mare însu
şiri de răutate, la cei de viţă rea, 
aşa precum şi sunt oamenii cei pă
răsiţi în creştere, în educaţiune u- 
mană.

încă la copilul mic vedem în
demnul, mai târziu voinţa, ca tot 
ce-i cade în mâni să strice, să ni
micească ; vedem îndemnul, ca să lo
vească, să bată pe cel mai slab de
cât e l ; mai departe vedem lăcomia, 
ca tot ce vede, să ceară, să ieie

dacă poate, cu puterea, căci toate 
le crede făcute pentru sine. Şi a- 
ceste însuşiri rele, cu înaintarea vâr
stei cresc şi se sporesc şi se prefac 
în năravuri rele, ce duc la păcate 
grele şi la crime mari. Acestea arată, 
că omul dela natură are însuşiri 
purcese din timpul sălbătăciei o- 
mului. Şi omul, deşi are inteliginţă 
înaltă, abea e în stare, ca după ca
pul său, năravurile rele să şi le în
frâneze, să le stârpească.

Nu e aci locul ca să înşir toate 
năravurile rele, sălbătăciile omului; 
despre aceste sunt cărţi destule, aşa 
încât aceste te îngrozesc de răută
ţile omului. Aci e scopul numai .de 
a zice, că toate aceste însuşiri, rău
tăţi ale omului, trebuiesc înfrânate, 
trebuiesc stârpite, şi că aceasta se 
poate face, — la unii cu succes mai 
mare, la alţii cu succes mai mic, 
— numai prin educaţiunea umană, 
primul fundament al educaţiunii, şi 
baza pentru de a-1 conduce — mai 
târziu — la o adevărată cultură, 
pentrucă fără educaţiune umană 
nime nu se va putea face — om 
cult.

Nu toţi oamenii au în natura 
Ier bestialitate; dar dacă în unii se 
află, fie în grad cât de mic, aceasta 
trebuie să se scoată, prin educaţiu
nea umană. E foarte greu de a îm
blânzi pe unii şi a le da însuşiri mai 
bune; dar cu orice mijloace trebuie 
să-i conduci în educaţiunea umană. 
Chiar şi din bestii, adeseori scoţi 
bestialitatea cea originală, cea din 
pădure. Vedem în menagerii, în gră
dini de animale, în circus : tigri, hiene, 
lei, urşi, lupi etc. îmblânziţi cu ver- 
geua de fer. Acest mijloc a fost o 
necesitate, căci altcum nu ajungeau 
la scopul îmblânzirii.

Ca jude în cauze criminale a- 
deseori m’am convins, că în unii 
oameni sunt încă multe însuşiri a- 
nimalice, — bestialităţi, şi că pe a- 
ceiaj numai vergeua de fer i-ar fi pu
tut îmblânzi, şi numai educaţiunea 
umană i-ar fi putut face oameni, 
aşa cum ar fi idealul, ca să fie omul.

De aci se deduce, că părinţii 
cuminte, cari din nenorocire ar avea 
prunci cu natură sălbătăcioasă, cu 
năravuri rele, dacă doresc, ca din 
aceşti prunci să facă oameni, cum 
trebuie să fie oamenii buni, de ome- 
niă şi culţi, să exercieze disciplina 
cea mai aspră asupra pruncilor răi, 
şi dacă nu ajută disciplina, în mâna 
blândă părintească să ieie şi bâta, 
căci fiecare părinte trebuie să cu
gete, ca pe pruncii sei să-i înşire 
între oamenii cei de omenie, între 
Românii şi creştinii cei mai buni. 
Cerbicia şi încăpăţinarea, răutatea, 
sub orice condiţiuni, părinţii trebuie 
să le înfrângă, căci altfel au născut 
şi crescut prunci răi, cari nu vor fi 
de folos, nici pentru oameni, nici 
pentru Români şi creştini.

Am văzut Români, am văzut 
creştini, am văzut oameni învăţaţi, 
ba şi aşa numiţi culţi, dar în ei nu 
am aflat pre omul educat în uma
nitate, adecă erau fără educaţiune 
fundamentală, şi pentru aceasta nu 
aveau valoarea unui om uman, pen
trucă faptele lor de regulă erau ne
umane, şi lumea de ţegulă îi nuj
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mără între mojici, între reii oame
nilor.

Educaţiunea omului, pentruca 
omul să fie om după destinaţiunea 
sa, e de lipsă pentru popor, şi pen
tru toată clasa socială a sa, — căci 
numai oamenii educaţi au drept la 
viaţa socială.

Am cercetat, căcum s’a cuprins, 
cum s’a înţeles pănă acuma educa
ţiunea ori cărui cetăţan, şi în alte 
state.

Rezultatul studierii mele e, că 
educaţiunea are numai doue direc
ţiuni: a) întărirea corpului (trupului) 
copilului prin gimnastică, scaldă etc. 
b) desvălirea spiritului (Geist, nemţ.) 
copilului prin instrucţiune (învăţă
tură) în şcoală.

Prin întărirea trupului copilul 
poate deveni bărbat robust şi tare 
(poate că statul a ţântit la ostaşi 
tari), iară prin desvălirea spiritului 
(a minţii) copilul poate deveni băr
bat învăţat.

Astfel vedem, că în programa 
de învăţământ a staturilor, educa
ţiunea umană, educaţiunea internă 
a omului, nu se află. Inse numai prin a- 
cele 2 direcţiuni de educaţiune, o- 
mul încă nu e om educat după u- 
manitate, şi omul nu e educat, ca 
să poată fi şi om cult.

Pe om trebuie să-l creşti, să-l 
cultivezi şi prin nobilitarea inimei 
şi înălţarea sufletului, pentrucă se 
ştie, că şi aceste se ţin de om. Râvna 
la păcate să i-o înfrângi şi de poţi 
să i-o stârpeşti, inima să i-o înze
strezi cu însuşiri virtuoase, şi cu pu
terea sufletului să-l conduci la fapte 
bune, căci numai faptele bune fie
căruia îi dau valoare în societatea 
omenească, iar nu ştiinţa, nu dire- 
gătoria, nu avuţia. Aceste cu forţa 
pot scoate atare respect, dar nici 
când o stimă sinceră, o iubire ade
vărată.

Dela înmormântarea Episcopului Popea.
Cuvântarea funebrală a dlui protosin- 

oel Dr. Iosif 1. Olariu, directorul seminaru
lui din Caransebeş, rostită  după săvârşi
rea prohodului, la coşciugul episcopului 
Popea, a fost urm ătoarea:

Jalnici ascu ltăto ri! Stăm în faţa ră
măşiţelor pământeşti ale arhipăstorului a- 
oestei dieceze, care dieceză acum a îm- 
brăoat doliu, căci bunul şi blândul ei câr
maci nu mai este în viaţă. Da, episcopul 
Nicolau Popea a părăsit pe vecie cele de 
aici, cele pământeşti şi s’a ridicat la cele 
cereşti, unde înfăţişându-se înaintea pă
rintelui va primi răsplata ce o merită 
pentru faptele sale. Şi ce credeţi că i va 
fi zis aoest părinte al tuturor ce există? 
E u sunt de firmă convingere, şi cred că 
şi dvoastră jalnici ascultători credeţi ace- 
laş lucru, că acest stăpân îi va fi z is : 
Bine, slugă bună şi credincioasă, peste 
puţine ai fost credinoios, peste multe te

FOI Ş OARĂ.
Impresii dela o înmormântare.

Veneam, de departe să văd între al
tele şi nou înfiinţata cale ferată dintre 
Făgăraş şi Braşov. Pufăind, după obiceiul 
său, dar cu mersul nesigur al unui copil 
de 2 anişori, trenul ne duce încet dela F ă 
găraş pe valea Oltului în sus, pănă la co
muna săsească Şercaia. De aici părăseşte 
Oltul şi abătându-se în spre munţi, trece 
în „ţara Bârsii“. La halta Şercaia mă co
bor şi privindu 1 din urmă mă gândesc 
cu o mândrie pyrrhică, că acum are şi 
ţara Oltului „car de foc“ ca prima etapă 
a civilizaţiunii, cu toate avantagiile şi scă
derile ei pentru poporul dela ţară. Şi in
voluntar îmi vin în minte vorbele cu a- 
dâno Înţeles ale poetului:

Şi cum vin cu drum de fier,
Toate cântecele pier.

Dă, d a ; cântecele şi ou ele seninăta
tea şi curăţenia sufletească patriarhală, 
care le-a produs. Căci streinii împreună 
cu bogăţiile pădurilor noastre ne duc şi 
frumoasele obiceiuri bătrâneşti, ne corcesc 
portul şi aduc în loc urâte obiceiuri apu
sene. Numai de când cu America d. p. 
cântecul poporal nu mai spune de , foaie 
qerde* oi de „Missler cu vapoarele*.

voi pune, întră întru bucuria stăpânu
lui t ă u !

In Domnul fericitul n’a fost om de 
toate zilele. Valoarea şi însem nătatea lui 
se pot cunoaşte şi aprecia mai bine acum, 
când ne aflăm la marginea mormântului. 
Răposatul timp îndelungat a vieţuit şi lu
crat atunci când o pleiadă de bărbaţi cu 
însuşiri extraordinare şi însufleţiţi de un 
zel şi iubire nespus de mare pentru tot 
ce e românesc şi-au încordat toate pute
rile, oa să smulgă pe Români din întu- 
nerecul ce-i copleşise, să-i ducă la lumina 
adevărului şi aşa să-i facă a se buoura 
de toate bunurile şi roadele ce mintea le 
află spre întărirea şi mărirea popoarelor.

Nu trebue decât să ne aducem a- 
rninte, că Nicolau Popea a fost mâna dreaptă 
a marelui Andreiu, a fost iubitul lui Ni- 
colae. Chiar numai această împrejurare ar 
fi destulă, ea să putem judeca mărimea 
celui iubit şi stimat.

Statutul organic, legea fundamentală 
a organizării autonome a bisericii, este 
scrisoarea de recomandare a fericitului de
funct înaintea oamenilor cari ştiu ce în 
semnează a putea chivernisi, a te putea 
mişca liber şi neîm piedeeat de nimeni în 
biserică, cu toate instituţiunile ei. Acestui 
statu t organic avem să mulţămim, că acum 
numărăm atâţia bărbaţi cu carte, că şi noi 
ne putem număra între popoarele mai 
înaintate, mai civilizate din lume. La 
compunerea acestui sta tu t organic însă 
partea leului i-se cuvine în Domnul feri
citului Episcop.

Dar Nicolau Popea nu s’a mulţămit 
cu atâta, deşi aceasta ajungea să-i asi
gure un nume bine văzut fn istoria nea
mului nostru. Nu, el nu s’a mulţămit cu 
atâta, ci pretutindeni îl aflăm, unde se 
cerea minte luminată, prevedere înţeleaptă 
şi sprijin materia1.

Un popor cum este al nostru, şi a 
trebuit să fi fost îndeosebi 30 — 40 ani în 
urmă, cerea mari şi multe jertfe  fiilor săi, 
iar în Domnul fericitul nici când nu s’a 
dat în lături. Din contră, noi vedem că 
nu există o instituţiune românească, la 
care Nicolau Popea să nu fie membru, aşa 
că s’ar putea zice, că la toate a colaborat 
şi multe printr’ânsul s’au făcut.

Acest bărbat rar, a binem eritat pe 
teren literar, social şi cultural.

De aceea, pentru lucrarea lui foarte 
îmbelşugată şi remarcabilă pe terenul li
terar, Academia Română, cel mai înalt for 
ştienţifio româneso, îl alege membru or
dinar, dupăoe câţiva ani nainte dieceza 
Caransebeşului îi dăduse în mâni cârja să 
păstorească după dreptul dumnezeesc şi 
legea omenească. Şi vrednic s’a arătat 
alesul diecezei de această înaltă demni 
taie. Nouăsprezece ani cât a condus-o a 
căutat s’o împodobească cu multe aşeză
minte folositoare. Cu răbdare şi blândeţe 
ca un bun părinte a adunat la sânul său 
cald de iubire pe toţi fiii sufleteşti. Ni
mic, dar nimic nu l-a putut abate dela 
calea ce trebue s’o urmeze un adevărat 
părinte: calea păcii şi dreptăţii, calea a- 
devărului şi a luminii, calea cunoaşterii 
de Dumnezeu şi a dragostei de to t ce e 
românesc.

Cât de mare a fost iubirea lui faţă 
de mireasa sa logodită acum 19 ani, faţă 
de dieceza Caransebeşului, se vede mai 
bine din împrejurarea, că apropiindu-se 
sfârşitul vieţii, toată averea a testat-o ace
steia, asigurându-i aşa o existenţă oinstită, 
neexpusă la schimbările veaouiui acestuia,

Cu toată vremea posomorâtă, valea 
Oltului are un aspect plăcut.

In zare se înşirue turlele dese ale 
bisericilor, cari răsar to t ou părechea din 
mijlocul satelor destul de îmbulzite, ear 
pe aproape ochiul nu se mai satură pri
vind la verdeaţa câmpurilor, mai dăunăzi 
arse de seceta îndelungată.

Trec prin „Pârău* l, cu biserică fru
moasă, cum nu mai e în jur, zbuciumat 
însă 2 ani în urmă de urâte lupte şi pa
timi electorale, în ju ru l alegerii de preot, 
şi ajung în Veneţia de jos.

De satul acesta mi se leagă primele 
amintiri de „student* la şcoală streină. 
Aici mă trimisese tata cu merinde de a- 
casă să învăţ carte la „dascălul Copâtău, 
de unde se putea merge deadreptul la 
şcoalele cele mari din Braşov.

Şi are un trecut frumos această co
mună.

Pom enită în istorie încă de pe la 
anul 1370 ca aparţinătoare domnului mun
tean Vladislav Basarab (Docum. 1.2,222— 
223, probabil de aioi vine faptul, că Oltenii 
noştri nu se consideră a fi din Ardeal, 
— partea din dreapta Oltului, — şi o spun 
aceasta cu vădită mândrie), ea are loc 
de frunte în diplomele nobilitare al fami
liilor boeronale din ţara Oltului, culese de 
cavalerul Puşcariu.

A fost pe vremuri sediu de pretură 
şi judecătorie cercuală, ear după unire 
reşedinţa protopopului unit.

stăpânit de duh rău şi răufăcător. De 
aceea, câtă vreme vor fi Români în aoeasta 
dieceză, numele Nicolau Popea în veci se va 
pronunţa cu veneraţiune" şi cu evlavie; 
soartea acestei dieceze e asigurată acum 
cu numele lui.

Dacă Marele Andreiu a întemeiat, a 
reînfiinţat mitropolia Românilor ortodocşi 
diu Ungaria şi Transilvania, apoi Nicolau 
Popea putem zice, că este al doilea înte- 
meetor al diecezri Caransebeşului.

Iar acum din porunca şi încredinţa
rea înaltului defunct vă rog Preasfinţite 
Die Episcop, b ’nevoiţi a împărtăşi mulţă- 
mitele în Domnul fericitului episcop ce 
le adresează înalt Preasfinţiei Sale Dlui 
Mitropolit loan, care totdeauna a fost cu 
dragoste şi bunăvoinţă cătră dânsul. Tot 
aşa vă mulţămeşte şi Preasfinţiei Voastre, 
care n ’aţi cruţat osteneli şi a ţi venit să-i 
daţi cele din urmă onoruri, petrecându-1 
la locul de odihnă vecinică. Pe amândoi 
vă roagă răposatul să nu uitaţi a-1 pomeni 
în ragăciunile ce le veţi face după vre- 
mile prescrise de canoane.

Mai departe mulţămeşte în Domnul 
fericitul membrilor consistorului diecezan, 
deputaţilor sinodali, cari totdeauna cu sfa
tul şi cu conlucrarea lor i-au fost într'a- 
ju to r în conducerea acestei dieceze bine
cuvântate de Dumnezeu. Nu mai puţin 
trebue să mulţămească răposatul deputa- 
ţiunilor de deosebite categorii, cari au 
grăbit de aproape şi din depărtare să-l 
însoţeasoă pănă la locul unde începe ca
lea veciniciei.

Şi vouă, iubiţilor fraţi şi iubită soră, 
vă cere răposatul iertare dacă când ra v’a 
mâhnit şi vă mulţămeşte pentru toată 
îngrijirea şi dragostea ce i-aţi arătat-o cu 
alâta abnegaţiune în viaţă, dar îndeosebi 
pentru grija de care a fost părtaş în mo
mentele d’n urmă ale vieţii pământene.

Ţie, iubit cler şi popor credincios al 
acestei dieceze, laeă moştenire iubirea de 
Dumnezeu, de limbă şi patrie, pe care 
păstraţi le totdeauna întregi şi nevă
tămate.

In urmă, întorcându-mă cătră Tine, 
bunule şi blândule arhiereu, îţi zio, dormi 
în pace suflet mare şi nobil şi împreună 
cu marele Andrei şi crT bunul loan, pre
decesorul Tău, supraveghează această die
ceză, ferindu-o de tot răul, căci ai dove
dit, că ai iubit-o foarte mult. Dormi lin 
şi grijeştedin  înălţimile senine cereşti, ca 
totdeauna această dieceză să fie scutită 
de zguduiri, şi ca o corabie puternică şi 
bine înarmată să plutească sigur pe valu
rile aoestei mări a vieţii ! Dormi în pace 
şi memoria Ta fie binecuvântată în vecii 
vecilor. Amin.

Discursul Dlui loan Bianu rostit în 
numele „Academiei Române* la groapă, 
a fos apoi următoriul:

Prea Sfinţite Părinte 1 întristaţi f ra ţ i ! 
Nu poate fi inimă omenească, care să nu 
se înduioşeze, care să nu se mâhnească, 
câud vede pe membrii unei mari familii 
înnecaţi în durere, pentru că au pierdut 
pe oăpetenia lor, pe îngrijitorul, conducă
torul şi apărătorul lor; acela, oare le sta 
în frunte şi le arăta drumul cel bun şi 
căile rele şi primejdioase. Inima omenea- 
soă, care nu s’ar m şea şi nu s’ar înduioşa 
nici la vederea unor asemenea dureri, ar 
trebui să fie neatinsă nici de cea mai 
uşoară adiere a învăţăturii duumezees- 
cului Mântuitor, care a pus dragostea, 
iubirea deaproapelui oa temeiu întregei

Pretorul Puşcariu ridicase aici cu si
linţe multe o impozantă „şcoa'â capitală“, 
cu ajutor anual dela oomunele politice din 
cercul său, şcoală care a fost multă vreme 
cel mai însemnat aşezământ de cultură în 
to t jurul şi pe timpul copilăriei'mele dedea 
şi dă încă şi astăzi un însemnat contin
gent de elevi liceului- din Braşov.

Astăzi Veneţia se razimă mai mult 
pe gloria trecutului. Căci pentru motive 
uşoare de înţeles, sediul a fost mutat în 
comuna săsească Şercaia, încă dela înce
putul dualismului, ear şcoala capitală, deşi 
înoi în floare, ar fi — se spune — o pradă 
aleasă inspectorului de şooale, care a şi 
început a şi întinde ghiarele lacome asu
pra ei.

In mijlocul satului se ridică frumosul 
edificiu comunal, care împreună cu şcoala 
şi câte-va case private dau înfăţişarea unui 
mic opid. E ite  aici şi o bancă, care pro- 
8perează binişor şi la nevoe ar putea fi 
cu fondul ei cultural o barcă sigură de 
salvare a şcoalei capitale confesionale.

Cam aceste gânduri mi-se depănau în 
minte la vederea locurilor iubite copilăriei 
mele, când deodată îmi izbeşte urechea 
dangătul jalnic al clopotelor. Glasul lor 
limpede şi plăcut aser enea cu al unui 
vechiu prietin suna a chem are...

Mă opreso la şcoală şi întru. O mul
ţime neobicinuită în curtea şcolii. Ţărani 
şi femei în portul lor alb luminos şi căr
turarii din toată împrejurimea. P e feţele

sale învăţături. „Să iubeşti pe vecinul 
tău ca însu-ţi pe tine (Rom. XIII, 9)*. Expli
când Romanilor m ăreţia aoestei învăţături, 
Pavel — lumina Apostolilor, zice (Rom. 
X III, 10, 11, 12):

„Dragostea nu lucresză râu vecinu
lui; drept aceea împlinirea legii este dra
gostea“.

„Şi aoeasta ştiind vremea, că acuma 
vreme este în noi, din somn să ne sculăm, 
că mai aproape este nouă mântuirea acum, 

„decât când am crezut*.
„Că noaptea a trecut, iar ziua s’a 

apropiat: să lăpădăm dar lucrările întune- 
recului şi să ne îmbrăcăm în haina luminei“.

Stejarul falnic, csre a sta t în faţa 
furtunelor şi s’a adum brit şi s’a apărat 
sub ramurile lui, a căzut jo s ; părintele 
iubitor, care s’a condus cu atâta iubire 
şi s’a îngrijit cu toate puterile sufletului 
seu de sufletele şi de minţile voastre, s’a 
dus dela voi ;  el ş'-a îndeplinit datoriile 
lui în această viaţă de frământări şi de 
dureri. Cel de sus l’a chiemat la răsplata 
fericirei veoinice.

Inălţându-se dintre voi, el v’a dat 
dovadă nouă şi hotărâtoare, că sufletul 
lui întreg era cuprins numai de iubirea 
voastră, că numai la voi s’a gândit, că 
întreg numai al vostru a fost. Plecând 
dintre voi a ţinu t să arate turmei păsto
rite de dânsul, cu toată iubirea sufletului 
seu, că pe toţi v’a umbrit, fără deosebire 
de prieteni şi neprieteni, de buni sau răi. 
Pildă sublimă — învăţătură luminoasă — 
pentru cei cari rămân în urma marelui 
păsto r!

Pildă care ne arată, că sufletul lui 
se înalţă spre sferele cereşti, totdeauna, 
când în cele mai sărbătoreşti momente 
ale îndeplinirei îndatoririlor sale arhiereşti, 
el rostea cu glas înalt şi cu privirile spre 
turma sa prea iubită cuvintele :

„Doamne, Doamne, caută din ceriu şi 
vezi şi cercetează şi întăreşte via care a 
sădit-o-dreapta Tal*

Dar, întristaţi fraţi, acest păstor şi 
părinte al vostru, nu a fost numai al vo
stru din aceasta de Dumnezeu binecuvân
tată  dieceză a Caransebeşului, nu, el a 
mai fost şi al tu turor preoţilor şi fiilor, 
începând dela Săcelele de sub munte şi 
dela valea Timişului, unde s’a născut, el 
a mai fost şi al nostru al tuturor, cari 
slujim pretutindenea cărţii româneşti.

El a fost şi unul dintre fruntaşii lu
minători ai neamuiui nostru întreg, nu nu
mai cu fapta şi cu cuvântul, dar şi cu 
cartea, cu scrisul.

De aceea am venit şi noi, ca aici să 
unim cu lacrimile voastre pe ale noastre 
la mormântul în care se închid remăşiţele 
pământeşti ale fruntaşului, ale părintelui 
nostru al tuturor.

In faţa acestui sfânt locaş să ne pă
trundem sufletele de învăţăturile nobilului 
părinte, care şi-a dat to t şi toate pentru 
turma sa iubită, iar — ca să-i urmăm în 
tru câtva vieţei lui întregi, să ne ţintuim 
bine în minţi cuvintele Apostolului Pavel 
(Corint. I. 10.)

„Şi vă rog pe voi, fraţi'or, pentru 
numele Domnului nostru Isus Hristos, ca 
toţi să grăiţi aceeaşi şi să nu fie între voi 
împărechieri, ca să fiţi întemeiaţi în tr’un 
gând şi în tr’o înţelegere*. Uşoară îi fie 
ţărâna, cum veoinică îi va fi ream 'ntirea.

tu turor treceau umbre de mâhnire, ear 
ochii umezi luceau în clipiri dese.

Nimerisem la o înmormântare.
Inlăuntru pe un catafalc era aşezată 

defuncta soţie a actualului învăţător dir. 
Matei Matei. In tr’un cosciug preţios, împo
dobită cu flori naturale şi număroase ou- 
nuni, îşi dormea somnul de veoi, îmbră
cată în haină albă, palida şi frumoasa mi
reasă a morţii, ear la picioare mama şi 
surorile ei o veghiau cu ochi, ce nu mai 
voiau să isvorască lacrimi.

Defuncta Elisavda Matei este vlăsta
rul cel dintâi care părăseşte respectabila 
familie Comanic'u, ee numără în sinul său 
3 preoţi, 3 notari, pe văduvitul înv. dir. 
şi număroase mlădiţe tinere şi duce un 
rol de frunte în viaţa socială din ţara Ol
tului.

Se încep funerariile.
Mai întâiu un scurt servioiu în cur

tea încăpătoare a şcoalei, arhiplină de 
mulţimea oamenilor. Numărul cel mare 
al azistenţilor arată, că acesta este nu nu
mai doliul familiei, ci al comunei întregi 
şi al împrejurimii.

Se compune apoi un impozant cor
tegiu funebru.

In frunte praporii, urmând 4 preoţi 
îmbrăcaţi în odăjdii, apoi inteligenţa în 
şiruri regulate. Urmează cosciugul purtat 
de 6 tineri învăţători. In urma cosciugu
lui ouprins de durere mută nemângăiatul 

I soţ, ou cele 2 oopiliţe orfane, cari mereu
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N O U T Ă Ţ I .
Ziua naşterei Maiestâţei Sale. 

Marţi, 18 August nou, fiind ziua na
şterii Maiestăţii Sale, Împăratului şi 
Regelui nostru Francisc Iosif I, s’a 
serbat pretutindenea serviciu divin 
şi s’au aranjat festivităţi acomodate 
împrejurărilor locale. In catedrala 
din loc sfânta liturgie a fost oficiată 
de cătră I. P. S. Sa Arhiepiscopul 
şi Metropolitul loan Meţianu, asistat 
de P. G. Sa protosincelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea, director seminarial, de pro- 
topresbiterii MoisC Lazar, Matei Voi
le an, Nicolau Ivan şi Dr. loan Stroia, 
apoi de diaconii Demetriu Câmpean 
şi Dr. Vasile Stan. A cântat fru
mos corul sodalilor roruâui, condus 
de dl Candid Popa. La finea sfintei 
liturgii Inaltpreasfinţia Sa a cetit 
rugăciunea pentru mwt&rh, ascultată 
de credincioşi în genunchi. In onoa
rea zilei Escelenţa Sa a dat apoi 
masă mare, la care au fost invitaţi 
asesorii consistoriali şi onoraţiorii 
din loc. In cursul mesei Escelenţa 
Sa a închinat în cuvinte alese şi 
bine simţite pentru sănătatea şi în
delunga viaţă a Maiestăţii Sale, îm
păratul şi Regele nostru Francisc 
Iosif I.

*

Şcoala de cădeţi din Sibiin au ab-
solvat’o şi au fost împărţiţi la trupe oa 
aspiranţi de ofiţeri următorii elevi români: 
Brutus Benţia, la reg. 2. Eugen Oancea şi 
Yasile Monora, le reg. 5. Ioau Georgescu şi 
Emil S vu la reg. 31. Stefan Martinovici şi 
Cornel Martinovici, la reg. 43. Toma Dara- 
bus şi Iuliu Vassu Ia reg. 50. loan Popu 
la reg. 63. Vasile Barbu şi loan Vanceu de 
Buteasa la reg. 63, iar Emil Poruţiu la 
esaotoratul militar.

•

Despărţământul Sibiiu al „Asocia- 
ţiunii“. Agentura dela Ocna Sibiiului, a- 
parţinătoare acestui despărţământ şi con
dusă de senatorul Nicolae Albu, a înscris 
în acel oraş următorii membrii: Marcu 
Jantea, paroh, membru ordinar. Iar de 
membrii ajutători pe Savu Badu, Savu 
Avram, Miron Bibu, Manise Ciungar, învă
ţători, Simeon Tudur, Nicolae Albu, senior, 
Nicolae Petru şi Nicolae Oprişor, plugari.

*
Hymen. Măriţi Curta şi Andreiu Pora 

anunţă cununia lor, oare se va celebra în 
30 August n. 1908 la 3 oare p. m. în bi
serica gr.-or. din Bundorf.

— Mărioara Galamboş şi Nicolae Ţăgean 
cleric abs. anunţă oununia lor, ce se va 
celebra Duminecă, în 30 August 1908 la 
3 oare p. m. în biserica gr.-or. din Gâlgău. 

*
„Tâlcuirea fericirilor“. Escelenţa 

revistă dm Iaşi, „Frăţia Romanească“ sciie 
în numărul 12 următoarele: „Telegraful 
Român11 din Sibiiu publică în numărul 83 
din 29 Iulie un foarte interesant articol, 
dintr’o serie întreagă: „Tâlcuirea fericirilor“ 
datorită învăţatului preot rus G. S. Fetror. 
Sunt rânduri ce te îndu'oşează şi te conving“.

strigau: mamă, mamă; părinţii răposatei, 
d-nul notar pecz şi director de bancă 
Gheorghe Comaniciu şi d-na, 6 surori, 
cari îşi înnecau durerea în suspinuri dese, 
un frate, 4 cumnaţi, număroase rudenii 
apropiate şi îndepărtate şi la urmă valul 
poporului.

Şi în cântările line ale preoţilor în
tretăiate de suspinurile consătenilor şi 
de sunetul clopotelor se mişca îuoet spre 
biserică alaiul de ÎDgropare, pe când oe- 
riul înduioşat cernea o ploaie măruntă.

Serviciul funebral se celebrează în 
biserica gr.-or. din loc cu toată pompa 
cuvenită prin preoţii: Aron din Galaţi, 
Nistor Popa din Veneţia de sus, Bucur din 
Crihalma şi Capătă din Sona, ear răspun
surile le dă un cor improvizat de învăţători.

La sfârşit părintele Aron prin o prea 
înduioşătoare predică, care smulge la- 
crămi tuturor celor prezenţi, încheie ser
viciul funebral.

După îngropăciune s’a servit în loca
lul şcoalei şi tradiţionala pomeană, la sfâr
şitul căreia s’au cântat tropare dulci şi 
mângăioase, potrivite la asemenea ocazii.

In amurg ne-am depărtat cu impre
sia, că am azistat la o îngropăciune fru
moasă.

Aceasta a fost în 28 I u l ie ,  v. a. o.
In veci pomenirea ei, ear pe cei în

tristaţi D-zeu să i mângâie şi să-i întă
rească. Trecătorul.

Carte oprită. Ministrul de oulte şi 
instrucţiune publică a oprit manualul: „Cu
noştinţe din constituţia patriei şi din drep
turile şi datorinţele cetăţeneşti*, de lo m  
Popovici, din toate şcoalele româneşti.

*
Post «le notar. Postul de notar în 

comuna Balomir a devenit vacant. Suntem 
rugaţi se facem atenţi pre cei cari ar dori 
se ocupe acest post, se concureze la timp, 
căci oamenii ar voi negreşit să aleagă un 
candidat de naţionalitate română, numai 
se aibă concurenţi români. Comuna are 
averea ei proprie, arunc nu se face 1 

•
Şvabii îşi apără numirile de loca

lităţi. Comună fruntaşă germană Liebling 
din comitatul Timişului a înaintat rugare 
ministrului de intern», provăzută ou sub
scrierile tuturor locuitorilor, 700 la număr, 
în care aceştia cer, ca comuna lor se ră
mână şi pe mai departe sub numirea de 
pănă acuma, Liebling, să nu fie maghiari
zat numele ei în Lutherfalva, cum a ho
tărât comitatul, pentrucă numele de acum 
al comunei e nume istoric. Anume, când 
au fost ei colonizaţi pe teritoriul acela al 
Banatului, baronul Véosey Miklós, prezi
dentul comisiunei de colonizare, a spus: 
„Protestanţii sunt favoriţii mei (meine Lieb
linge), de aceea, localitatea aceasta să se 
numească Liebling11. Cu greu le va împlini 
dorinţa ministrul de interne !

*

f  Zeno George Popescu, elev de cl. 
II. elementară, după un morb greu şi re- 
pentin, după grele suferinţe, şi-a dat su 
fletul în mânile Creatoriului în al 8-lea an 
al vieţei sale, în 16 August la 8 oare seara. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
astrucat conform ritului biserioei orientale, 
Marţi în 18 August la 3 oare d. a. în cripta 
familiară din cimiteriul bisericei gr.-cath. 
din Reghinul-săsesr. II jelesc părinţii Dr. 
I. Popescu şi Sidonia n. Crisian, apoi fraţii 
loan, George şi Eugen. Odihnească în pace! 

•
Podul cel mare din Budapesta, nu

mit podul de lanţuri (lânczhidj va fi re
construit de nou. S’a constatat adecă, că 
nu mai poate suporta greutatea pe care o 
dă comunicaţia de acuma a publioului, în
tre Pesta şi Buda, deci va fi întărit. Pi
laştrii rămân tot cei vechi, dar construcţia 
de deasupra va fi de tot nouă, ţiuânduse 
însă în vedere forma şi sistemul de con
struire de acuma a podului. Cheltuiala re
clamată de aceasta reparatură face cinci 
milioane de cocoane. Repararea podului 
se va face în anul 1910. Pănă atunci se 
va turna materialul neoesar, oare e întreg 
de — fier. *

Din Răhâu ni se scrie următoarele: 
In 2 August (Sămbătă) la 47a oare p. m. 
un vifor puternic a outreerat cercul no
stru întreg. Când părea că ar fi pe sfâr
şite, ploaia s’a prefăcut în gheaţă de mă
rimea nucilor, cum oameni bătrâni de 
75—80 ani n’au mai pomenit, şi a nimicit 
viile în comunele: Răhău, Petri-falău, Se- 
beşel, Săsciori, Cacova şi parte în Câlnic. 
Sămănăturile, ce mai erau pe câmp: ovăs, 
erburile măietrite, legumile (fasolea, varza 
etc.) au fost turtite cu desăvârşire. Des
perarea e de nedesoris.

*

Petrecere îa Sebeş. Tinerimea stud, 
din Sebeşul-săseso învită lă petrecerea dan
santă ce o va arangea Duminecă, în 30 
Aug. st. n. a. o. în pavilonul hot. „La 
leul de aur.“ începutul ia 8 oare seara. 
Preţul de intrare: De persoană 1 oor. 20 
bani. Venitul ourat e destinat pentru fon
dul unei biblioteci publice.

*
Un nou etablisement industrial.

Dupăcum auz;m, renumitele ateliere de ţi
gle ale iui Bohn înfiinţează un mare eta
blisement din ramul ţiglăriei în Békéscsaba, 
care în urma cunoştinţelor speciale şi de- 
sinteresatei conduceri a proprietarului va 
deveni cel mai însemnat din acele părţi.

AMVONUL.

Predică despre credinţă.
„Tot eela ce crede întru 

mine şi se va boteza, mân- 
tui-se-va, iară cela ce nu 
crede, osândi-se-va“.

Marcu c. XVI. v. 16.
Iubiţi creştini! Precum trei sunt cei 

ce mărturisesc în ceriuri despre D zeu: 
Tatăl, Fiiul şi Duhul Sfânt, aşa trei sunt 
şi virtuţile creştineşti, cari îl ridică pe om 
peste celelalte vietăţi ale pământului şi-l 
apropie de fiinţa cea desăvârşită, de Dzeu, 
adecă: oredinţs, nădejdea şi dragostea.

Fără de aoeste trei virtuţi nu ne putem 
închipui creştin adevărat. Ba putem zice, 
că viaţa unui creştin, care e lipsită de a- 
oeste trei floricele, e o viaţă sarbedă, o 
viaţă năoăjită, o viaţă din oare nu pot is-

vorâ decât fapte rele şi urâte, neplăcute 
şi lui Dzau şi oamenilor.

Fiind atât de însemnate aceste vir
tuţi pentru viaţa noastră creştinească, a- 
deoă pentru mântuirea şi fericirea sufle
telor noastre, mă voiu înceroa a vă cu
vânta de astădată despre cea dintâiu din 
aceste virtuţi despre credinţă. Fiţi deci 
ou luare aminte!

Iubiţilor creştini! Ce înseamnă a 
crede? A crede îa general înseamnă a ţi
nea de adevărate şi drepte acelea ce ni-le 
spun nouă alţii, fără ca noi să le fi văzut, 
sau să le fi auzit înşine.

A orede, în înţeles creştinesc, în
seamnă a ţinea şi a urma cu toată inima 
şi cu tot sufletul învăţăturile dumnezeeşti, 
dupăcum le învaţă şi propovădueşte bise
rica noastră creştinească.

Vrând a definia ori a hotărâ credinţa, 
putem zice că: credinţa e scânteia dum
nezeiască, care se naşte deodată cu omul 
şi oare se socoteşte ca partea cea mai în
semnată a sufletului, dar şi ca podoaba 
cea mai frumoasă a aceluia.

Şi cu drept cuvânt. Căci, ce folos 
este să ai toate bunătăţile lumii şi să ştii 
toate ştiinţele ei, dacă calea vieţii şi a 
mântuirei sufletului tău nu o cunoşti ?

Sfântul ap. Pavel zice, că: „Credinţa 
este adeverirea oelor nădăjduite şi dove
direa lucrurilor celor nevăzute“, iar sfân
tul Ciril zioe, că: „Credinţa este poarta şi 
calea, care duce la viaţă“.

Domnul nostru Isus Christos face 
atârnătoare fericirea şi mântuirea suflete
lor noastre de credinţa noastră, căci a 
Domnului e cuvântul: „Cela ce crede în
tru mine şi se va boteza, mântui-se-va, 
iar cela ce nu va crede, osândi-se-va*, 
apoi „Cela ce ascultă cuvântul meu şi 
crede în celce m’a trimis, are viaţa veci
lor“ etc., şi iarăşi mustrând pe Torna: 
„Dacă văfrnşi Tomo, orezuşi, fericiţi oeioe 
nu au văzut şi au crezut“, iar lumiuatul 
apostol Pavel zice: „Fără credinţă este 
ou neputinţă a plăoea lui Dzeu*.

Cum vedeţi, iubiţilor creştini, cre
dinţa e temelia, fundamentul, pe care prin 
nădejde se zideşte şi prin dragoste se a- 
copere casa mântuirei şi a fericirei sufle
tului nostru.

Ai stricat la o zidire temelia ori pă- 
reţii, sau ai luat ooperişul şi astfel ai es- 
pus zidurile, păreţii, cu temelie cu tot, 
ploilor şi vremilor rele, ai nimicit toată 
oasa, căci casa aceea se prăbuşeşte.

întocmai aşa e şi cu credinţa şi su
rorile ei nedespărţite, nădejdea şi dra
gostea.

Ai tu creştine credinţă?! Vei avea 
şi nădejde şi dragoste, şi te vei mântui. 
Nu ai credinţă?! Nu vei avea nici nă
dejde, nici dragoste şi te vei osândi.

Vrei tu creştine mântuirea şi ferioi- 
rea sufletului tău? Aibi credinţă îu Dum
nezeu, căci el nu pofteşte dela tine nici 
mai mult nici mai puţin decât oredinţă.

Sau nu prin credinţă s’a mântuit Noe 
din potop ? Nu prin credinţă s’au făcut 
plăcuţi lui Dzeu Avram, Isac şi lacob? 
Dar pe Iosif nu credinţa în Dzeu l-a mân
tuit de urgia fraţilor lui?

Tot prin credinţă s’au vindecat orbii, 
surzii, muţii, şchiopii, slăbănogii şi îndră- 
oiţii, de cari ne fac pomenire sfinţii evan- 
gelişti.

Credinţa întotdeauna a făptuit şi făp- 
tueşte luoruri mari şi minunate, mărite şi 
preaîualte.

Acum, ca să cunoaştem, de avem în
şine sau de au alţii credinţă adevărată, să 
ne ispitim pe noi înşine, cum zice lumi
natul apostol cătră Corintheni: „Pe voi 
înşi-vă vă ispitiţi de sunteţi întru oredinţă, 
pe voi înşi-vă vă adeveriţi*.

Aceasta vom face-o aşa, că vom cân
tări faptele noastre, ca să vedem sunt ele 
în consonanţă ou oredinţă adevărată, pen
trucă „credinţa fără fapte (bune) este 
moartă“ (ap. lacob). Credinţa nu poate 
să fie fără fapte bune, precum trupul nu 
poate să fie fără suflet.

Crezi tu oreştine, că Dzeu va răsplăti 
odată fiecăruia după faptele lui?! Dacă 
crezi, a bună seamă te vei feri de ele şi 
te vei strădui, oa să săvârşeşti tot fapte 
bune, pentrucă la dreapta răsplătire să do
bândeşti bine.

Nu crezi?! Zi de zi vei adăuga nouă 
şi nouă păqate stării tale sufleteşti şi ast
fel îţi osândeşti singur, nu numai sufletul, 
oi şi trupul.

Crezi tu creştine, că „nu tot cel ce 
zice Doamne, Doamne, va întră întru îm
părăţia ceriului, ci acela oare împlineşte 
poruncile lui Dzeu?!

Dacă crezi, atunci de ce trăeşti în 
păcate şi fărădelegi, căci aceste ţi-le o- 
preşte Dzeu? Inzadar îmi zici mie, că 
crezi, căci tu nu împlineşti poruncile lui 
Dzeu!

Cercetezi tu în Dumineci şi sărbători 
oasa Domnului, rogi-te tu lui Dumnezeu, 
te împărtăşeşti tu ou sfintele taine, faci

sei
I tu milostenie ? Căoi Dzeu toate aoestea 
j ţi-le porunceşte!

Ba nu. Biserica ta e câroima, cumi
necătura şi nafura ta tăbaoul şi vinarsul, 
milostenia ta asupririle şi înşelătoriile, ru
găciunile tale sudălmile şi înjurăturile.

Şi durere, în zilele oari le trăim, ore- 
dinţa celor mai mulţi dintre creştinii no
ştri e de felul acesta. Mai că am putea 
zice, că unii dintre creştinii noştri nu mai 
au nimic comun ou creştinismul, decât sin
gură taiua botezului.

Despre acest fel de oredinţă s’a plâns 
oareoând Isaia profetul, când a zis: „Cu- 
noscut-au boul pe stăpânul seu şi asinul 
ieslea domnului seu, iar Israil nu m’au 
cunoscut pe mine şi poporul meu nu m’au 
înţeles*.

Da, mai curând şi mai bine cunoaşte 
boul pe stăpânul seu, decât cei mai mulţi 
dintre creştinii noştri pe ziditorul şi fă
cătorul a toate şi pe dătătorul de toate 
bunătăţile. Sau dacă îl şi cuuoso unii şi 
cred în el, nu pot să o arete aceasta şi 
prin faptele lor, căoi credinţa lor nu e 
credinţă adevărată, e credinţă slabă şi în 
urmare neroditoare de fapte bune.

Astfel îmi esplio eu indiferentismul, 
nepăsarea de cele dumnezeeşti din ziua 
de azi.

A slăbit credinţa, nădejdea nu mai 
lucrează, dragostea a săcat cu desăvâr
şire, nu-i mai încălzeşte pe oameni pen
tru jertfe şi fapte nobile şi glorioase.

Creştinilor noştri de astăzi le par po
veşti chinurile şi năcazurile ce le-au răb
dat pentiu credinţa în Dzeu sfinţii părinţi 
şi mucenicii toţi.

Dar oare oamenii aleşi de azi şi din 
trecut, cari au luptat şi luptă, şi viaţa şi-o 
pun pentru idealurile lor, ca oe sunt so
co tiţi? ... Drept nişte nebuni, vrednioi de 
vre-o oasă de sănătate.

Să nu ne mirăm deci, daoă Dumne
zeu pentru credinţa noastră cea slabă, oe 
nu poate aduce rod bun, ori chiar pen
tru necredinţa noastră ne trimite secete 
mari, boale multe între oameni şi animale, 
feliurite insecte cari ne nimiceso plantele, 
căoi după cuvântul profetului: „Omului 
după credinţa lui va fi“. Aşa şi nouă, 
după credinţa noastră ne-a dat şi ne va 
da Dzeu, căci al Domnului e cuvântul: 
„Fie vouă după credinţa voastră“.

Iubiţilor creştini! După oele zise pănă 
aoi despre oredinţă, ce aş putea s& vă re
comand oa de încheiere mai tare şi mai 
cu folos, decât să aveţi credinţă tare în 
Dzeu şi oredinţă voastră să o arătaţi şi 
prin fapte. Să vă hrăniţi cu nădejdea is- 
vorâtă din această credinţă şi să arătaţi 
dragoste creştinească unul faţă de altul 
şi iaţă de toţi.

Astfel urmând vă veţi învrednici şi 
voi la judeţul cel înfricoşat al Domnului 
a auzi din rostul sfânt: „Credinţa ta te-a 
mântuit, mergi în paoe*. Amin.

Georgia Albu 
preot în Geoagiul-de-sus.

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română®, revistă 

periodică eclesiastică a sfântului sinod al 
sfintei biserici autocefale ortodoxe române, 
anul 32, numărul 4 pe Iulie. Cuprinsul e 
următoriul: Impresiuni dela biserica ru- 
sască din capitală. Motivele credinţei mele. 
Câteva cuvinte asupra cazaniei Sf. Efrem 
Şirul. Hrisostom ca educator. Ciprian. E- 
diţia prohodului ieromonahului Macarie şi 
ediţiile altora. Cassa bisericei şi cassa şooa- 
lelor. Virtuţile cardinale. Evangelia sau 
viaţa şi învăţătura domnului nostru Iisus 
Cristos. Mişcarea în personalul clerical din 
ţară. Donaţiuni. Publicaţie. Administraţia 
Bucureşti, strada Principatele unite Nr. 60. 
Abonamentul 12 lei la an.

•

„Natura et causa rerum“, de Lau
rent Plorantin, ou o prefaţă de domnul Dr.
C. 1. lstrati, membru al „Academiei Ro
mâne*. Bucureşti. Institutul de arte gra
fice „Eminescu*. Preţul 2 lei 50 baniesem- 
plarul. O carte despre care dl lstrati scrie 
în prefaţă că formează „un frumos oázis 
pentru intelectuali şi o plăcută şi instruo- 
tivă cetire pentru tineret“.

•

„Candela® foaia biserioească literară, 
redactată cu concursul măi multor preoţi 
din Arbidieceza Bucovinei, de Dr. Emi- 
lian Voiutschi, şi Artemon" A. Manastyrski. 
Anul 27 numărul 8 pe August. Cuprinsul: 
Viaţa şi activitatea sf. apostol Pavel, de 
Dr. V. Gbeorgbiu. Plângerile lui Ieremia, 
de Dr. Octavian Isopesoul. O serie de cu
vântări ocazionale, de Roman BârgăuaD, 
Text rutean. Scurte comunicări. între
bări şi cazuri pastorale. Cronică. Biblio
grafie. Apare în Cernăuţi, Bucovina. Abo
namentul 8 coroane la an.
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C o n c u r s .
Se esorie concurs cu termin de 30 

zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ pentru întregirea următoarelor 
posturi de paroh din protopresbiteratul 
Hunedoarei, şi anume:

1. Baia lui Craiu cu crângurile Cur- 
peni, Păroasa şi cu filiile Cernişoara-Flo- 
rese, Topliţa şi Vălar.

2. Dobâca, cu filiile Hasdeu şi Galeş.
3. Josani, cu filia Pestişul-mic.
4. Ruda, cu filiile Plop şi Poeniţa- 

Voini.
Emolumentele împreunate cu postu

rile de paroh din aceste parohii de ol. III. 
sunt cele fasionate în coala B, pentru în
tregirea dotaţiunei dela stat.

Competenţii la vreunul din acestea 
posturi să-şi aştearnă cererile concursuale 
instruite oonform normelor din vigoare la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat, având a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din respectiva comună spre a 
cânta, respective a celebra şi a cuvânta.

H u n e d o a r a ,  la 30 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Hunedoarei.
Avram P. Păcurari»

protopresbiter.

Şcoala de lucru
pentru cusut în alb în mod practic, 
pentru croitul hainelor, precum şi 
pentru toate lucrurile de mână şi 
broderie artistică, se începe ca în 
toţi anii. D-şoarele se primesc în 
cost şi cuartir. A se adresa la

Maria Lurz
(237) 1 -3  str. Măcelarilor Nr. 6.

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 
_ se poate avea gratuit de la
NESTLÉ, Viena 1. Biberstrasse 11.

(211) 3 -10

„SECAŞAM“, cassă de credit şi economii societate pe acţii
în Ludoşul-mare (u. p. Kis-Apold)

primeşte bani ca depuneri spre fructificare
pre lângă următoarele procente:

Pentru sume cari se pot ridica ori şi când fără anunţiu solveşte 5%
Pentru sume cari se pot ridica numai pre lângă anunţiu şi anume: 

pentru sume pănă la 400 coroane cu 3 zile
„ „ dela 400 pănă la 1000 „ 10 „
* » „ 1000 „ ,  10000 .  „ 30 „
„ „ „ 10000 în sus „ 60 ,  se solv. S ^ /o

Pentru acele sume înse cari se depun pe termin mai lung decât 1 an, 
precum şi pentru depunerile instituţiunilor culturali şi filantropice, solv. 6%.

Acoardă credite cambiali cu acoperire hipotecară, împrumuturi hipotecare, escomptează
(225) 2 -  3 cambii, etc.

1.
2.

3.

Unde se pot procura

croite cu c lic  şi lucrate Mne? Numai la

măiestru croitor, SiTbiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

. Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 23—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabrîc

s recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
strieate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite -
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 9 -5 2

Clopotele făurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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La subscrisul comerciant din 

Sălişte se primeşte un băiat român 
ca practicant.

Teodor Doboiu,
(232) 1—3 Manufactură şi spiţerie.

Var de vândut.
Cualitate foarte bună, cuantum 

cât de mare şi cu pieţ moderat la 
gara Aiu<l (Nagyenyed) dat pe va
gon eventual trimis la gara cerută. 
A se adresa la

230 1 - 4  Vasile Hagea
 ̂ ' în Muzsina u. p. Nagyenyed.

Arată un resultat frapant la su
ferinţe tie ră ru n ch i şi h eşică .

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 75 -100

se afla de vânzare:

Cosma M., Album de ţe
sături şi brodării na
ţionale ..........................16‘—

— Modele de cusături
româneşti caet I. . . —-50

— Modele de cusături
româneşti caet I I . . . 1*—

A. O. Maior, Biblioteca 
copiilor voi. I—III â !•—
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1
Fabric, de Nagykikinda, 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

IVI. B O H N  & C O M P A G N O N I
Cel mai vechiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro - Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDÂ MARE şi ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

F r o d u c ţ î u n e  a n u a l ă  «1 e 5© m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VĂPSITE CU THEER. - - - - - . . . . . . .
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentaté ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.

(203) 4—10 ESäSS' C a t a l o a g e  il-u .s tx a .te  ş i  rn .-u .stre , g-ra .tis ş i  f r a n c o .

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.
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